



# 此时不拼 更待何时

## ——时间刻度里的“实干浙江”

钱江入海,涛头弄潮。岁末年初行走在之江大地上,“干在实处、走在前列、勇立潮头”的精神信念,正持续转化为争分夺秒干事创业的不竭动能。

过去一年,浙江在“八八战略”指引下,统筹推进三个“一号工程”,大力实施“十项重大工程”,打好高质量发展组合拳。

一秒钟的科技之光,一天内的精彩定格,一年里的奋进答卷,时间铭刻奋进者的足迹。“此时不拼,更待何时!”浙江全省上下正凝聚拼的豪气、闯的勇气、进的锐气,努力为中国式现代化贡献浙江力量。

### 一秒钟的科技之光

1飞秒,1秒钟的1000万亿分之一。位于嘉兴市南湖区的浙江赛思电子科技有限公司生产的时钟芯片,能将抖动指标的精度能控制在100飞秒。

“时钟芯片是电力、生产、交通等领域电子系统的‘心脏’,其核心技术指标抖动指标数值越小,说明输出的时钟信号质量越好。”公司相关负责人说,“我们不断提升技术创新能力,科技发展主动权必须要牢牢掌握在自己手里。”

以科技创新塑造浙江发展新优势。浙江把增强科技创新能力摆到更加突出的位置,企业科技创新主体地位日益强化,科技成果加快落地转化,越来越多实体制造业拥抱先进适用技术。

“分秒”为刻度单位,记录着浙江科技创新驱动打造新质生产力、推进新型工业化的坚实步伐。

在台州温岭市的爱仕达金属炊具未来工厂,机器人自动完成抛光等工

### 一天内的精彩定格

序,接近每1秒就有一口锅“出炉”,每天6万多口锅从这座滨海小城卖向全球;全国最大的冲锋衣生产基地——三门县,平均每秒就有2.5件冲锋衣“走”下生产线;领克汽车余姚工厂500多台焊接机器人上下翻飞,大约每80秒就有一台整车下线……

“推动制造业数字化转型、产业链智能化转型,是助推经济高质量发展,顺应新一轮科技革命和产业变革趋势的必然选择。”浙江省发展规划研究院院长建平说。

2023年,浙江以实施数字经济创

新提质“一号发展工程”为牵引,启动实施“415X”先进制造业集群培育工程、数字经济核心产业、高新技术产业、战略性新兴产业增加值实现快速增长,规上工业企业数字化改造覆盖率达75%以上。

### 一年里的奋进答卷

2023年9月23日,秋分之夜,世界的目光聚焦杭州,数字火炬手点燃杭州亚运会主火炬成为经典,在观众脑海中定格。这难忘的一天背后,凝聚8年筹备的努力。利用举办杭州亚运会的契机,浙江统筹推进各项民生保障举措,百姓获得感

愈加温暖有力。

### 一年里的奋进答卷

2024年伊始,浙江各地催征奋进的鼓声已经敲响:元旦后第一个工作日,温州聚焦人才和科技创新,提出打造“教育科技人才一体先行试点城市”并出台实施方案;衢州将“新年第一会”放在智造新城,意在持续兴起“大抓工业、大抓项目”热潮;金华召开的2024年“开门红”攻坚大会上,与会者除了市直有关部门单位主要负责人,还有100位企业、个体工商户、商会和

协会代表……

2023年初,浙江提出更大力度实施数字经济创新提质“一号发展工程”,营商环境优化提升“一号改革工程”和“地瓜经济”提升能级“一号开放工程”,推动创新、改革、开放取得新的实质性突破。

一年来,一组数据成为浙江实干争先的生动注脚:制定实施“民营经济32条”政策,全省市场经营主体达1034万户,增长9.6%;制造业外资占实际使用外资比重达40%以上……各项改革举措落地,不断为经济高质量发展优化环境。

瞄准缩小城乡差距、地区差距、收入差距的主攻方向,浙江在推进共同富裕先行示范上蹄疾步稳,城乡融合发展体制机制不断完善,通过深化“千村示范、万村整治”工程,乡村振兴未来可期。

“村里兴办了强村公司,在帮助农民致富增收的同时,也助力村集体经济发展壮大。”台州市路桥区蓬街镇新红村党总支书记、村委会主任罗邦福算了算,去年一年,该村集体经济收入已超过128万元。

浙江省委主要负责同志表示,要牢牢把握高质量发展这一新时代的硬道理,时不我待、只争朝夕,开局就要奔跑、起步就要跃进,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,新年有新气象、新作为,新跃升,以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

新华社记者 邬焕庆 王俊禄 魏一骏 唐弢



### 陕西延安:

## 念好“致富经” 小杂粮“飞出”山坳坳

“羊羔羔吃奶眼望着妈,小米饭养活我长大。”诗人贺敬之的《回延安》中,一碗小米饭里,是道不尽的鱼水情深。如今,在不少电商平台上,小米已是延安颇具人气的明星产品。斗转星移间,曾经滋养中国革命的小杂粮,正在成为老区群众发家致富的大产业。

时值腊月,陕北大地滴水成冰。虽是农闲时节,陕西省延安市宝塔区万庄村“80后”村民毛伟却忙个不停。晨光熹微,他的电商直播已经开始。

镜头前,主播介绍着陕北的风情民俗,将金灿灿的小米袋装。画面里,毛伟在磨谷,窑洞里飘出袅袅炊烟。电脑后台,订单量快速上涨。

直播卖小米,点子来自3年前。当时,毛伟随乡镇干部到广州推销农产品,不料,带去的延安小米大受欢迎,“连样品都被抢购一空”。

开播头半年仅有100多个粉丝,几经摸索,毛伟的事业渐入正轨,终于在去年迎来“爆单”,最多时一天收入8000多元。此后,流转而来的800亩耕地产出的小米销售一空,收货范围从延安拓展到榆林,订单遍布全国各地。

2023年,延安全市农产品网络零售额达33.14亿元。在宝塔区,仅从事小杂粮销售的电商经营主体就有130多个。借助手机这个新农具,延安的五谷杂粮插上了翅膀,“飞出”了山坳。”宝塔区商务局副局长孙平说。

许多顾客是冲着“延安”两个字才下单的,所以我必须把品控做好,不能砸了金字招牌。”毛伟说,延安的小杂粮,品的是味道,吃的是情怀。

地处黄土高原的延安干旱少雨,一些作物难以生长,但其海拔高、光照足、昼夜温差大的自然条件,却为小米、荞麦、糜子等小杂粮提供了沃土。因在革命战争年代滋养了中国共产党发展壮大,延安的五谷杂粮声名远扬。

“热腾腾的油糕摆上桌,浓浓的米酒捧给亲人喝,《山丹丹开花红艳艳》里的油糕和米酒,就是用陕北的

糜子做的。”志丹县农业农村局局长杨文富说,延安的小米有根、有魂、有营养。

进入新时代,延安人开始从传统种植业向产供销全产业链发力,在小杂粮上做起大文章。

走进佳县工业园区,8家小杂粮深加工企业形成集群、颇具规模。新迎贸易有限公司的车间内,工人们正飞速将刚刚出炉的纳豆产品打包装箱。从当地黑豆种植业派生出来的这家加工企业,深耕细分市场,每天发出1500余件快递,已成为行业新秀。

“过去人们吃小杂粮是因为生活困难,不得不吃。现在是为了均衡营养,主动去吃。”公司总经理武鹏鹏说,小杂粮见证了社会的发展变迁。

念着小杂粮的“致富经”,老区的乡村振兴之路越走越宽:种植端,改良品种,提高机械化水平,发展“订单农业”;加工端,技改升级,研发出小米乳、杂粮酥等高附加值产品;销售端,电商直播、网店铺货,线上线下齐发力……延安还将杂粮产业与乡村旅游、科普教育相结合,打造农耕体验、休闲观光联合体,将产业链向文旅、商贸等领域延展。

截至2023年末,延安小杂粮种植面积为40.65万亩,预估产值52亿元,从业人口10.7万人,“延安小米”品牌价值已达27.69亿元。”延安市农业科学研究院院长姚贵军说,当年滋养中国革命的五谷杂粮,仍在哺育着延安的振兴发展。

飞出山坳的“土特产”,也开始漂洋过海闯市场。在延川县森海农产品经销有限责任公司,40万元的小杂粮产品刚刚发车,将驶向天津港销往美国。

“坚持创新,产业才能不断向前。”说话间,公司负责人刘锦春倒了一杯小米饮料递过来,“这是我们花费3年研发的新产品,刚刚上市,快尝尝。”

盛情难却,记者接过抿了一口。这小米的味道,甜!

新华社记者 陈晨 李浩 孙正好

## 田野涌动“新希望”

### ——岁末年初桂南乡村产业振兴一线见闻

“这是鳜鱼,是近年来市场上广受欢迎的鱼类。作为一种高端食材,这种鱼目前供不应求,已有很多客商提前向我们预订春节的货。”在广西南宁市江南区苏圩镇联英村的安桂水产良种繁育基地内,基地负责人欧阳贤华看到刚捕捞上来的鳜鱼长势良好,脸上洋溢着喜悦。

在水产养殖领域,鳜鱼一直存在育苗难、鱼苗成活率低等难题。欧阳贤华与科研团队一起进行技术攻关,突破了鳜鱼等种苗繁育的技术瓶颈,实现高密度、跨季节、标准化养殖。“基地2023年产值约800万元,今年将增至2400万元。”欧阳贤华介绍,附近村民不仅可来基地务工,还可在此学习专业的水产养殖技术。目前基地已带动周边100余户村民养殖水产品,基地包回收、销售,有力带动周边村民增收致富。

联英村的“水中生金”,是当地发展特色产业、带领群众致富的一个缩影。近年来,南宁市江南区立足自身优势,做大做强优势产业链,推动传统农业向深加工、规模化、产业化不断迈进,助力“小特产”升级为“大产业”。

在江西镇同良村的广西立腾农牧发展有限公司,映入眼帘的是现代化的鸡舍厂房。厂房内部采用智能化管理系统,可实现控温、通风、鸡蛋自动分拣。通过科技赋能,这里日产鸡蛋约15万枚,除了本地销售,还远销香港市场。在不断提升产品品质的同时,这家企业还积极延伸产业链条,开发出鸡汤罐头等新产品。

在乡村特色产业茁壮成长的同时,当地还根据群众需求推进就业帮扶,助力乡村振兴。“入驻企业优先聘用附近群众务工,并带动本地肉鸡、蛋鸡养殖向规模化发展,助推群众‘钱袋子’鼓起来。”同良村驻村第一书记陆诚文说,养鸡基

## 打造世界一流智慧港口、绿色港口

### ——来自天津港的见闻

过物联网技术连通“人、车、箱、船、机、场”,装卸作业时间比人工装卸减少26.2%,远洋干线船舶在泊船时效率提升28%。”

记者来到自动化码头智控中心,这是自动化码头的“大脑”,对码头全部作业环节进行监控。正在一台台自动化设备操控台前巡视的天津港集团副总裁杨杰敏告诉记者:“我们自主研发的智能水平运输管理系统、自动化场桥、智能加解锁站、自动化岸桥全作业链等,实现了码头的自动化运营。较同规模传统集装箱码头,自动化码头人员降低60%,集装箱作业倒运环节减少50%。”

以港兴城促发展,动力更强、活力更足、潜力更大的天津港也在持续探索将业务拓展到更远的地方。

在天津港北支航道两侧的集装箱码头群,记者看到,8台风力发电机迎风转动。“风力发电满足了这个自动化码头的电力需求,码头运营全过程实现了零碳排放。”天津港集团总裁焦广军说,目前,天津港年绿电发电能力约1亿千瓦时,每年二氧化碳减排超过9

万吨。

天津港致力于打造世界一流智慧港口、绿色港口。”焦广军告诉记者,5年来,天津港集团年均研发经费投入超3亿元,实施科技创新项目374项,新增申请国家发明专利、实用新型专利521项,其中,有33项成果达国际先进水平。

多年投入研发加上大范围地应用,助力天津港不断提升港口功能、规模、实力。统计数据显示,天津港2023年完成集装箱吞吐量2217万标准箱,同比增长5.5%,创历史新高。2024年1月1日至22日,天津港集装箱作业量超计划5%。

在服务“一带一路”建设方面,天津港也在持续发挥独特的作用:

——陆地方向,天津港开班列,建网络,优服务,发挥中蒙俄经济走廊东端桥头堡和三条大陆桥过境通道优势,跨境陆桥运量稳居全国沿海港口前列;

——海上方向,天津港拓航线,扩舱容,强中转,巩固我国北方汽车进出口口岸优势地位,积极扩展远洋干线,集装箱航线提升至145条。

天津港5年来增速保持在世界十大港口前列,在中国和世界上180多个国家和地区的500多个港口之间,架起了货物海上运输的桥梁。”褚斌说。

新华社记者 林红梅 叶昊鸣 王井怀



### 春节近 年味浓

1月22日,在贵州省黔南布依族苗族自治州都匀市,市民选购春节装饰品。

春节临近,各地张灯结彩。人们逛花市、赏花灯、置办年货,年味渐浓。

新华社记者 肖伟摄

地采取土地流转、产销结合、技术推广等方式建立联农带农利益联结机制,让农民在家门口也有稳定收益。

目前,有30多名附近村民在基地一边务工一边学习技术,月收入3500元左右。“以前村里没什么像样的产业,引进龙头企业后,咱们农民也跟着受益。”同良村村民罗瑞惠说,家里每年有租金收入1万多元,自己和丈夫都在基地务工,照顾家里的同时拥有稳定收入。

与此同时,江南区还积极构建农文旅产业融合发展新格局,推动生态观光农业和乡村旅游融合发展,为乡村振兴持续赋能。在苏圩镇镇宁村的岜博山康养旅游景区,如今正是柠檬和沃柑的成熟期,游客可以体验采摘的乐趣。广西安宁岜博山旅游开发有限公司董事长蓝绿梅介绍,许多机构来到景区开展研学活动,带动了民宿、餐饮等服务业加快发展。

“依托景区带动发展,村民每年累计有100多万元的土地租金收入。约80名村民在景区就业,每月按时领工资。”镇宁村党支部书记梁振朝说,借助文旅带动,村里的火龙果、甘蔗等产业发展红红火火,直播带货等新业态也蓬勃发展,村民增收“有盼头”。

时值岁末年初,桂南乡村的广袤田野上,涌动着增收致富的新希望。江南区委负责人介绍,当地将深入开展特色农产品精深加工和综合利用,从深耕一产拓展至一二三产融合,推动全产业链发展,并不断完善利益联结机制,让乡村热土持续释放“幸福能量”。

新华社记者 章星星 聂新宇

## 乡村振兴